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Volt a középiskolai osztályunkban egy srác, 

Peti. Nagyon vékony volt gyereknek, a bőre 

tele volt pattanással, így mindig gúnyoló-

dások céltáblája volt. Azt mondták rá az 

osztálybeli „vagány srácok”, ha oldalt fordul, 

nem is látszik. Sose fáradtak bele ebbe az 

otromba tréfába. Az angolórákon meg sem 

mert szólalni, és enyhén fejezem ki magam, 

hogyha azt mondom, hogy nem tartozott 

angolból az éltanulók közé. E bevezető után 

biztosan nem gondolnád, hogy jelenleg 

Svédországban él, ahol kitűnően menő in-

formatikai cége van, és mellesleg egy híres 

ottani egyetemen tart előadásokat – ango-

lul! Semmi sem jelezte előre, hogy ő valaha 

eljut oda, ahol most van. Egyik napról a 

másikra történt a változás. A középiskola 

első három évében még nem tudott ango-

lul, és az órákon szavát sem lehetett hallani. 

Aztán az utolsó évben kezdett egyre szem-

telenebb lenni az angoltanárral. Hangosan 

közölte vele például, hogy ő ott még nem 

tart, ahol mi, ezért sajnos nem tud a kérdésé-

re válaszolni. Emlékszem, a tanárnak ez any-

nyira új volt, hogy meg sem tudott szólalni. 

A többiek pedig gúnyolódtak vele, és meg-

kérdezték, fog-e valaha ott tartani. Nos, min-

den lemaradását egy év alatt hozta be. Ő 

volt az első közülünk, aki külföldre ment. San 

Fransiscoban kezdett programozni, szinte 

rögtön a középiskola után. 

Ez egy valódi történet, hús-vér emberrel. 

Akár veled is megtörténhet valami hasonló. 

Ehhez viszont használd fel azokat a lépése-

ket, amelyeket itt olvashatsz.

Nézzük akkor, hogyan is!
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„egyik napról a másikra 

történt a változás...

...minden lemaradását 

egy év alatt hozta be.“
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Peti lépései

Ez a lépés lesz a legnehezebb, így kérlek, légy 

türelmes, olvasd el többször, ha homályos-

nak érződik! Ez a rész ugyanis önmagában 

megszüntetné a nyelvtanulás sikertelen-

ségét.

Tanulj gyerekként!

Gyerekként gyorsan, erőfeszítés nélkül ta-

nulunk, és megvan az a képességünk, hogy 

túltegyük magunkat az utunkba kerülő 

akadályokon, és a kezdeti sikertelenségen. 

Aztán, ahogy találkozunk a családunk, kör-

nyezetünk által állított elvárásokkal, a belső 

motivációnk sérül. Hangsúlyt kap a külső 

motiváció: mások elismeréséért tanulunk.

Nézzük meg, mi segíthet abban, hogy vissza-

szerezd a belső motivációd! 

•  Légy újra gyerek! Koncentrálj a felfedezés iz-

galmára! Nem az számít, hányast kaptál, vagy 

mennyi pontot szereztél, hanem az, hogy 

megint tanultál valami újat! Biztos ismered 

azt az érzést, amikor nyaralni mész, és alig 

várod, hogy bejárd, és felfedezd a környéket, 

és aztán minden dologra rácsodálkozol. Olya-

nokra is, amit otthon tucatjával látsz. Persze, 

hiszen az ismeretlent felfedezni izgalmas!

•  Hozz tudatos döntéseket! Ússz, és ne az 

árral sodortasd magad! A tanulás önálló-

sággal jár, hiszen te tanulsz, és nem mások 

tanítanak. Felelősséget kell vállalnod a ta-

nulásért, és a saját haladásodért. A tanár 

csak utat mutathat, magát a tanulást nem 

végezheti el helyetted. Ezzel kapcsolatban 

lásd keretes írásunkat „Miben más a tanulás 

ma?” címmel.

1. Belső motiváció felépítése és a célok kitűzése

Három egyszerű lépés. Nem sok, nem bonyolult, 

de kezedbe adja a kulcsot.



Miben más a tanulás ma?
A különbség a tudatosság fokában rejlik. Ma a tanuló sokkal nagyobb felelősséget 

kénytelen vállalni. Lezárult az a korszak, amikor a tanuló pusztán a tanár instrukcióira 

reagált: ma az önálló tanulás korát éljük. Ez oldja meg ugyanis egyedül a tudás expo-

nenciális növekedésének problémáját, azt, hogy a te életed során nem egyszerűen 

megnő, vagy megduplázódik, hanem évről-évre megsokszorozódik a szükséges tu-

dás. Az, aki felelősséget vállal a tanulási folyamatért, képes lesz lépést tartani mindaz-

zal, amit a jövő hoz. A felelősségvállaláshoz persze olyan képességekre van szükség, 

amit az iskolában nem tanítottak, és most sem tanítanak: célok kitűzése, időmenedzs-

ment, tanulási technikák – többek között. Erről szól ez a kis füzet. 
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•  Fogadd el a tanulással járó kockázatokat! 

Ismerd fel, hogy a sikertelenség is siker, 

hiszen meg kell tanulnod, mi nem működik 

azzal együtt, hogy mi működik! Kisgyerek-

ként addig ismételtünk egy szót vagy moz-

dulatot, amíg tökéletesen nem sikerült utá-

nozni. Ha egy kisgyerek fenékre esik, akkor 

(feltéve, hogy a körülötte lévő felnőtt nem 

dramatizálja túl a helyzetet), egyszerűen 

felkel, és továbbmegy. Ezt a hozzáállásun-

kat felnőttkorra elveszítjük, és a hibákat 

úgy kezeljük, mintha elárultak volna ben-

nünket. A hiba nem bukás! Minden hiba 

egy-egy szakasz lezárása, és egy újabb kez-

dete az úton. Pusztán annyit jelent, hogy 

haladsz, és nem egy helyben állsz.    

•  Jutalmazd magad a kis előrelépésekért, és 

az elért célokért! Ehhez persze az kell, hogy 

kijelölj magadnak az úton mérföldköve-

ket, hiszen a célszalag még messze lehet. 

De minden egyes mérföldkőnél ünnepeld 

magad! Ha pusztán a célszalagra koncent-

rálsz, valószínűleg feladod még az út elején 

– ezért is olyan sok az újrakezdő a nyelvi 

kurzusokon.   Külső és belső motiváció

Külső és belső motiváció

Ne téveszd össze a belső és külső motiváci-

ót! A nyelvvizsga letétele külső motiváció, 

ugyanúgy, ahogy az ötös angolból is. Jobb, 

ha azért tanulsz, mert meg akarod érteni a 

Beyoncee, Fall Out Boy, vagy a Kanye West 

dalszövegeket, eredetiben szeretnéd elol-

vasni a Harry Pottert, külföldi ösztöndíjra 

hajtasz, vagy szeretnéd megértetni magad a 

külföldre szakadt rokonsággal. 

Akkor vagy azonban igazán motivált a ta-

nulásra, amikor magát a tanulást élvezed, 

és nem a végeredménye az, ami hajt. Ez 

is elérhető! Az elért sikerek ugyanis erősítik 

a motivációt. Ha ismered a rendelkezésedre 

álló tanulási eszköztárat, tudod, hogy szá-

modra mi hozza meg a sikert, akkor a tanu-

lást is élvezni fogod!     

„a sikertelenség is siker, 

hiszen meg kell tanulnod, 

mi nem működik, azzal 

együtt, hogy mi működik“



Nos, most építsük újra a belső motivációdat! 

Kezdj két egyszerű kérdéssel!

(1) Tedd fel magadnak a kérdést: „Mit akarok 

elérni az életben?” Segítségként olvasd el a 

„Kezdd a végén!” című keretes írást! Az em-

berek több időt töltenek egy hetes vaká-

ció tervezésével, mint az egész életünket 

meghatározó célok kitűzésével. Nem a 

célok elérése a probléma, az már könnyen 

megy. A probléma: a célok kitűzése. Itt bukik 

el minden javító szándék.

(2) A nyelvtudás milyen szerepet játszik a cél-

jaimban? 

Fontos! Ne csak töprengj a kérdésen, ha-

nem írd le a választ! Tessék magad elé ven-

ni egy üres A4-es lapot, és írd le, mi az, amit 

akarsz ettől az élettől! Ezzel kapcsolatban 

olvasd el „Cél vagy vágy?” című keretes írá-

sunkat!

Következő lépésben pedig el kell gondol-

kodnod a nyelvtanuláshoz való hozzáállá-

sodon. A múltban mennyire voltál sikeres a 

nyelvtanulásban? Mi volt ennek a sikernek 

vagy éppen sikertelenségnek az oka? Nem 

kifogásokat keresünk, okot! Mondta neked 

valaha is bárki, hogy neked nehezebben 

Kezdd a végén! 
Gondold át, mit szeretnél! Legyen egy kristálytiszta képed arról, hova szeretnél 

eljutni! Képzeld el, milyen ott lenni, lásd a lelki szemeiddel! Earl Nightingale, aki fel-

találta az egész self-improvement (önfejlesztés) üzletágat, 20 éves kutatást végzett ki-

emelkedően sikeres emberek között. Szerinte egyetlen mondatban összegezhető a 20 

év eredménye: „Azzá válsz, ahogy gondolkodsz.” Ha felfedezed ennek a mondatnak az 

erejét, hamar ott leszel, ahol lenni szeretnél. Ki leszel, és hol tartasz majd 10 év múlva? 

A lehető legrészletesebben írd le magadnak! Dedós? Talán, de garantáltan beválik!

Cél vagy vágy! 
A cél és a vágy között az írásbeliség a különbség. A vágy az agyad hátsó részében 

céltalanul lebegő félig formába öntött gondolat-töredék. A céljaid leírása ezzel szem-

ben egy erős kinyilatkoztatás és állásfoglalás. Így elkötelezed magad a céljaid elérése 

mellett. A leggyakoribb oka annak, hogy a céljaidat nem éred el, és a magadnak 

tett fogadalmaidat nem tartod be, az, hogy azok nem célok, hanem vágyak.
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„az emberek több időt 

töltenek egy hetes vakáció 

tervezésével, mint egész 

életüket meghatározó 

célok kitűzésével“



megy a nyelvtanulás, mint másnak? (Esetleg 

úgy, hogy egy konkrét személynek jobban 

megy a tanulás?) Ha igen, tökéletesen biztos 

lehetsz abban, hogy ez visszatart! (Kérlek szé-

pen, a saját gyerekednek sose mondd majd, 

hogy hülye bármihez is, hacsak nem akarod, 

hogy neked igazad legyen, ő meg boldogta-

lan legyen fél életére.) 

Az önbizalom nagyon sokat jelent a tanu-

lásban is. Biztosan találkoztál már olyan 

emberrel, aki semmivel sem volt okosabb, 

vagy szebb nálad, mégis előrébb jutott, 

sikeresebb lett, mert rendelkezett egy 

egészséges adag önbizalommal. A tanu-

lásban is megtörténik ugyanez! Építsd te-

hát tudatosan az önbizalmad! Mondogasd 

magadnak, hogy „Ez könnyű!”, vagy hogy 

„Ezt hamar megtanulom!” 

Egy kis adalékként ehhez olvasd el „A kis 

hang belül” című keretes írást! 

A kis hang belül 
Mindenkinek van egy kis hang a fejében, amely állandóan értékeli a dolgokat, amik 
körülöttünk, és velünk történnek, és főleg, a dolgokat, amiket teszünk. Naponta be-
szélünk magunkhoz, magunkkal, és a kommentárok negatívak és pozitívak is lehet-
nek. A pozitívak támogatóan hatnak, és hajtanak a céljaink felé. A negatívak aláássák 
az önbecsülésünket, és hátráltatják a céljaink elérését. Figyelj erre a kis hangra tuda-
tosan! Üss a szájára, ha véletlenül negatívat mondana, és korrigáld! Tedd pozitívvá! 
Hihetetlen, de meg tudod változtatni ennek a kis hangnak a viselkedését! Úgy veszed 
észre, hogy sikerült, hogy elkezdenek csupa jó dolgok történni veled.   



Van nyelvtehetség? 

Nincs. Csak olyan ember, akinek elégszer 

mondták, hogy az, és aki ezért elhitte. A nyelv-

tudást a következő képlettel írhatnánk le:

Nyelvtudás = motiváció × ráfordított idő 

× tanulási technológia 

Ebből következik, hogy ha a motivációd dup-

lájára nő, a nyelvtudásod is vele nő. Persze az 

idő is számít, de a tanulási technológiák segí-

tenek ezt maximálisan kihasználni. Vedd ész-

re azonban, hogy a képletben nem szerepel 

sehol sem a nyelvérzék, sem az életkor!

Az életkorról jut eszembe, hogy egy fontos 

dolgot még meg kell osztanom veled. Itt az 

ideje, hogy leszámoljunk néhány sztereo-

típiával a nyelvtanulásban! A Washington 

Post egy cikke szerint az egyetlen különbség 

a felnőttkori és a gyermekkori nyelvtanulás 

végeredménye között, hogy anyanyelvi 

környezetben kitűnik az, aki felnőttkorban 

kezdett nyelvet tanulni, vagyis nem fogják 

anyanyelvi beszélővel összetéveszteni. Ez 

komoly problémát jelenthet egy beépített 

ügynöknek, de nekünk, egyszerű emberek-

nek talán nem. Úgyhogy bátran állj neki a 

tanulásnak akár 80 évesen is!

Eddig tartott első lépésünk. Ne feledd! Ez 

az első lépés önmagában megszüntetné a 

nyelvtanulás sikertelenségét! Ha ezt a lépést 

kihagyod, semmi sem garantálja, hogy Peti 

útjára lépsz!

„itt az ideje, hogy leszámol-

junk néhány sztereotípiával 

a nyelvtanulásban.“



Kétfajta eszköztárra is szükséged lesz: egy 

kézzelfogható fi zikaira, és ami még ennél is 

fontosabb, egy módszertanira! Nézzük elő-

ször az utóbbit, a fontosabbat!

A fegyvertárad: tanulási 

módszerek

Állapítsd meg tanulási stílusodat e kiad-

vány segítségével. (Nyisd ki középen!) Ez 

segít abban, hogy az erősségeidre alapozott 

tanulási stratégiát tudj felállítani, és követni, 

és ezzel jelentősen lerövidítsd a célhoz veze-

tő utat. Képzeld el, hogy egy idegen kony-

hában kell kinyitnod egy konzervet, és ne-

kiállsz ügyetlenkedni az első kezed ügyébe 

eső késsel. Sokkal hamarabb eléred a célod, 

ha előbb megnézed, van-e az evőeszközös fi -

ókban konzervnyitó. Ez ugyanis olyan kony-

ha, ahol mindenképpen találsz egyet – jól is 

laksz, és az ujjaid is megmaradnak. Mindenki 

számára létezik eredményes módszer, csak 

éppen legtöbben nem is keressük.

Használd fel még az angolnyelvtanitas.hu 

„Ingyenesen letölthető anyagok” menüpont-

jában lévő 80(!) kérdéses tanulási tesztet is, 

ami egy másik csoportosítást mutat be. Ér-

demes letöltened és megoldanod! Itt az ér-

tékelés részénél tanácsokat is kapsz, hogyan 

érdemes neked nyelvet tanulnod. Legyen 15 

perced, hogy megoldd! Segít, hogy elérd a 
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2. Megfelelő eszköztár „beszerzése” 



célod, hiszen sokan a sikertelenség érzése 

miatt hagyják félbe a nyelvtanulást.

Bármilyen is a tanulási módszered, egy sza-

bályt tarts szem előtt: minél több idegpályát 

mozgat egy tanulási módszer, vagyis minél 

több érzékszervedet használod a tanuláskor, 

annál sikeresebb leszel. Ezzel kapcsolatban ol-

vasd el a „Légy újra gyerek!” és a „Tanulókártyák 

készítése és használata” című keretes írásokat!

Az angolnyelvtanitas.hu oldalon részese 

lehetsz egy ingyenes tanulási tanfolyam-

nak, aminek „leckéit” kb. kéthetente láthatod 

a „Hogyan tanulj” dobozban. 

Ha lemaradtál az eddigi leckékről, és sze-

retnél kicsit többet tudni a halogatás el-

lenszereiről, a koncentráció növelésének 

ügyes kis módszereiről, a tanulócsoportok 

szervezéséről és működtetéséről, a tanu-

lókártyák, az egyik legütősebb tanulási 

módszer használatáról, a célkitűzés trükk-

jeiről, és egy rakás más gyilkos tanulási 

technológiáról, akkor érdemes eljönnöd 

tanulási tréningünkre, ami egy egész na-

pos hétvégi workshop, gyakorlatokkal, 

azonnal bevethető módszerekkel, tippek-

kel és trükkökkel. (További információ: 

www.tanuljtanulni.hu.)

Ha úgy állsz neki tanulni, hogy nem tudod, 

hogyan kell, olyan, mintha térkép nélkül pró-

bálnál eljutni egyik pontról a másikra egy is-

meretlen városban. Lehetséges, hiszen meg-

kérdezhetsz embereket, de mindenképp 

bonyolultabb, és sokkal hosszadalmasabb. 

Ráadásul benne van az esélye annak, hogy 

félúton feladod, mert megelégeled, hogy 

mindenki más irányba mutogat. Ez mind el-

kerülhető.

Nyelviskolában, magánta-

nárnál, vagy önállóan? 

Következő lépésben döntsd el, hol érde-

mes nyelvet tanulnod! Szereted, ha cso-

portban tanulsz, és mások a segítségedre 

vannak? Esetleg szeretsz te magad mások 

segítségére lenni? 
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Légy újra gyerek! 
Gyerekként hangosan gondolkodni elfogadott módja volt annak, hogy a tudásunkat 

megmutassuk, és ellenőrizzük. Szavakat ismételgettünk, gondolatainkat juttattuk kifeje-

zésre, és mondatokat formáztunk meg. Amikor kijavítottak minket, addig gyakoroltunk 

valamit, amíg tökéletesen nem sikerült utánozni a hanglejtést, a kiejtést. Ahogy időseb-

bek, érettebbek leszünk, a beszéd inkább a másokkal való kommunikáció irányába toló-

dik el, és a hangos tanulás magunkban játszódik le. De miért jó a hangos tanulás?

Minél többfajta különböző tevékenységet végez az agyunk, annál jobban megmarad, 

amit éppen tanulsz. Ezért is van az, hogy a könyv felett ülős, az anyagot magunkban 

olvasós módszer a legkevésbé hatékony, hiszen ezzel kevés idegpályát mozgatunk. 

Még ha abban a pillanatban fel is fogjuk, amit olvasunk, fél-egy nap után sokszor kép-

telenek vagyunk visszaemlékezni rá. Ezzel szemben, ha hangosan ki is mondjuk, amit 

olvasunk – legalább a kulcsgondolatokat – akkor sokkal jobb esélyünk van arra, hogy 

emlékezzünk rá hosszabb idő után is. Ezért jók a tanulócsoportok is: átbeszélhetjük 

azokat a szabályokat, elméleteket, gondolatokat, amiket nem értünk.

(folytatás a 14. oldalon)
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Minden egyes külföldi egyetem és 

főiskola honlapja megemlíti a tanu-

lókártyákat, ami a legjobb bizonyí-

ték arra, hogy ennél jobb tanulási 

módszer nincsen! 

Milyen egy tanulókártya, és hogyan 

készíthetsz ilyet? A kártya egyik ol-

dalán egy angol szó, kifejezés, vagy 

mondat van, a másikon pedig a ma-

gyar megfelelője. Indexkártyákat 

kaphatsz készen az irodaszer keres-

kedésekben, de olcsóbb, ha te ma-

gad vágsz fel műszaki rajzlapokat.  

Nézd át a kártyáidat 5-10 perc alatt 

minden nap – ha egy mód van rá, 

naponta többször! Miért? Hosszú tá-

von tudást eltárolni „csak” olvasással 

nem lehet. A megértettek átnézése 

és ismétlése adja ehhez a kulcsot, 

mert a hosszú távú memóriádba 

kell pakolnod az információt ahhoz, 

hogy azt alkalmazni tudd, vagy hogy 

biztosan elő tudd hívni a vizsgákon. 

Használj annyi érzékszervet a tanu-

lásnál, amennyit csak tudsz! Nézz rá 

a kártyára, fogd a kezedbe, muto-

gass a kártyán, vagy kövesd az ujjad-

dal, amit olvasol, beszélj hangosan, 

hallgasd magad, miközben beszélsz, 

sétálj fel és alá, miközben ismételge-

ted a kártyán lévő anyagot!

A napi többszöri 5-10 perces tanulási 

ciklusoknak bizonyítottan nagyobb 

hatása van, mint a koncentrált, hosz-

szú és fárasztó magolásnak, és rá-

adásul megszabadítanak a vizsga 

előtti stressz nagy részétől is, hiszen 

úgy érzed majd, hogy napról-napra 

többet tudsz és közelebb vagy a cél-

hoz. 

Vidd magaddal a kártyáidat min-

denhova! Ugyanúgy legyen a tás-

kádban vagy a zsebedben, mint 

a személyi igazolványod, vagy a 

mobiltelefonod. Fordulj vissza, ha 

véletlenül elfelejtetted! Vedd elő, 

amíg a piros lámpánál vagy, ülsz a 

buszon, sétálsz az utcán, vársz a so-

rodra… Sokan lebecsülik ezeket a 

pár percnyi holtidőket, de te legyél 

ennél okosabb! Használd ki a holt-

időid, és ezzel teremts magadnak 

több szabadidőt!

Tanulókártyák készítése és használata
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Tanulási teszt: tanulási 

stílusok és tanulási stratégiák
A tanulási stílus az a mód, ahogy számodra köny-

nyen megy a tanulás. Nincs semmi köze ahhoz, 

hogy mennyire vagy intelligens, vagy hogy milyen 

képességekkel rendelkezel. Az alapja egyszerűen 

az, hogy hogyan fogadja be leghatékonyabban 

az agyad az új információt. A tanulási stílus a sajá-

tod, és születésed óta veled van. Nincsen jó, vagy 

rossz tanulási stílus. A siker annak a függvénye, 

hogy a számodra megfelelő tanulási stílushoz 

tartozó stratégiát használod-e. Ha tudod, hogyan 

működik az agyad, és hogyan képes új adatokat 

feldolgozni, akkor sokkal több esélyed van a jobb 

jegyekre, a sikeres vizsgára, vagy egy-egy új szak-

terület elsajátítására.

Egy népszerű osztályozás szerint három tanulá-

si stílust különböztethetünk meg: a vizuálist, az 

auditívat és a mozgásost. A vizuális típus érti és 

szereti a grafi konokat, jó a helyesírása, és köny-

nyebben követi az írásbeli instrukciókat, mint 

a szóbelieket. Az auditív típus szereti magának 

hangosan kiolvasni a dolgokat, könnyen követi a 

szóbeli instrukciókat, jó hallgató, de jól el is ma-

gyaráz bármit másoknak. A mozgásos típus sze-

reti a sportot, nem tud sokáig egy helyben ülni, 

nem rajong az olvasásért és nem ír szépen, illetve 

akár hangos zenével is képes tanulni. A táblázat 

segítségével ennél több részlet alapján is megál-

lapíthatod a tanulási stílusodat!

Amikor…
Vizuális típus Auditív típus Mozgásos típus

…akkor

…egy szó helyes-

írásában nem 

vagy biztos…

látod magad előtt 

leírva a szót? 

kimondod a szót, és meg-

próbálod fonetikusan leírni? 

leírod a szót, és megnézed, 

hogyan néz ki helyesen?

…beszélsz…
sokat beszélsz, és nem 

szeretsz hallgatni? 

szeretsz hallgatni, 

de türelmetlenül várod, 

hogy beszélhess? 

sokat gesztikulálsz, és széles 

gesztusokat használsz?

..koncentrálsz 

valamire…

a legzavaróbbak 

a rendetlenség, 

vagy a mozgás?

hangok és zajok 

a legzavaróbbak?

a mozgolódás körülötted 

a legzavaróbb?

…újra találkozol 

valakivel…

elfelejted a nevét, de 

emlékszel az arcra, és 

hogy hol találkoztatok?

elfelejted az arcot, de em-

lékszel a nevére, és amiről 

beszéltetek? 

arra emlékszel leginkább, 

amit együtt csináltatok?

…olvasol…

szereted a leíró jellegű 

részeket, és elképzeled 

az eseményeket?

leginkább a párbeszédeket 

szereted, és szinte hallod 

a beszélgetést?  

az akciódús könyveket szereted, 

vagy egyáltalán nem olvasol?

…egy új eszköz/

program használatát 

kell megtanulnod…

…elolvasod a használati 

utasítást, vagy a leírást.

…valakivel elmondatod, 

hogy működik, mert ha hal-

lod, jobban megjegyzed.

…többször végignyomogatod, 

végigjátszod az egyes funkciókat, 

mert így jegyzed meg legjobban. 

…egy telefonszámra 

kell emlékezned…

látod magad 

előtt leírva? 

hangosan kimondod, és 

a ritmusáról/hangzásáról 

emlékszel rá?

az „ujjaidban van” a telefonszám, 

és nyomogatod a gombokat? 
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Hogyan tanulj?

Ha vizuális típus vagy: 

Készíts saját jegyzeteket! Tömören, a kulcsgondolato-

kat kiemelve, vázlatosan jegyzetelj, mert a jegyzeted 

képe megmarad majd! Ha más jegyzetét kéred el, 

akkor azt írd át saját magad! Kerüld a terjengős, rész-

letekbe menő jegyzetekből, vagy egyenesen a könyv-

ből való tanulást! Rajzolj a szövegből ábrákat, készíts 

táblázatokat, és használj saját szimbólumokat! Minél 

kevesebb a folyószöveg a tanulnivalóban, annál köny-

nyebben emlékszel majd rá. Használj színkódokat! 

Legyen mindig kéznél kihúzófi lc vagy színes ceruza! 

Tipp: használj saját készítésű tanulókártyákat, amire 

csak tömören, kevés szóval írd le a kulcsgondolatokat 

– itt is színkódokat használva! Mindenképpen teremts 

magad körül egy csendes, rendezett és nyugodt tanu-

lási környezetet!

Ha auditív típus vagy:

Vedd fel az óráidat/előadásaidat! Tipp: a felvételt ál-

lítsd le a kevésbé lényeges részeknél, hogy ne teljen 

órákba a visszahallgatása. Készíts saját hangfelvételt 

az anyagból! Olyan lesz, mint egy hangos jegyzet: csak 

a lényeges pontokat érinted, így könnyebb lesz tanul-

ni! Tipp: vidd magaddal az mp3 lejátszódat, és a zene-

hallgatás helyett/közben hallgasd meg a tanulnivalót 

is! Nagyon jó eredményt hoz, ha tanulócsoportot szer-

vezel, vagy valaki mással tanulsz együtt, mert ez be-

szélgetéssel, szóbeli kommunikációval jár. Ha egyedül 

tanulsz, akkor is hangosan tanulj! Amikor matematikai 

vagy nyelvi problémát tanulmányozol, beszéld magad 

át a problémamegoldáson, és hangosan gondold át 

annak folyamatát! Ne tanulj televízió, rádió, vagy zene 

mellett, mert biztosan nem tudsz 100%-ban koncent-

rálni az anyagra, és több idő kell a tanuláshoz!

Ha mozgásos típus vagy:

Sétálj a könyvvel, a jegyzeteiddel, vagy a tanulókár-

tyákkal a kezedben, és olvasd fel hangosan a tanul-

nivalót! Találj módot arra, hogyan teheted megfog-

hatóvá, amit tanulsz! Készíts tablókat, modelleket, 

látogass el múzeumokba, kiállításokra, bármilyen 

tananyaggal kapcsolatos helyre! Sportolás/mozgás 

közben hallgasd hangfelvételről a tananyagot! Tipp: a 

hangfelvételt magad készítsd el, hogy csak a lényeges 

részeket kelljen meghallgatnod! Használd a számító-

gépet aktívan a tanuláshoz, mert ez a tapintás érzé-

két is igényli! Amikor átnézel valamit, írd le a kulcs-

gondolatokat egy táblára, vagy bármely nagyobb 

felületre! Tipp: vegyél egy fehér mágnesezett táblát, 

amire írhatsz is, és fel is tehetsz mágnessel dolgokat! 

Irodaszer áruházakban pár ezer forintból kijön! Mivel 

mások mozgolódása, és a forgalom kizökkent, egy 

forgalommentes helyen tanulj!

„a siker annak függvénye, „a siker annak függvénye, 

hogy a számodra megfelelő hogy a számodra megfelelő 

tanulási stílushoz tartozó tanulási stílushoz tartozó 

stratégiát használod-e“stratégiát használod-e“



Jó, ha vannak tanulótársak, akikkel meg 

tudod beszélni a házi feladatot? Válassz 

nyelviskolát! Ne feltétlenül a legközelebbit, 

legnagyobbat vagy a legolcsóbbat, mert 

könnyen lehet, hogy csak kidobod a pénzed 

az ablakon. Válassz minősített nyelviskolát! 

(A Nyelviskolák Szakmai Egyesülete közel 

száz szempont szerint vizsgálja a nyelvisko-

lákat, és bizony nem könnyű megfelelni a 

szempontrendszerüknek.) Van persze nem 

minősített és jó iskola is, de minek kockáz-

tatni? Egy rossz tanár beláthatatlan károkat 

tud okozni neked. 

Ha az időbeosztásod a tanfolyami részvé-

telt nem engedi, vagy úgy érzed, a többiek 

inkább hátráltatnának, menj magántanár-

hoz! Nyugodtan válogass, vannak bőven! 

Ha nem tetszik az óra, amit tart, hagyd ott! 

Ne maradj rosszul értelmezett lojalitásból! 

Ez egy szolgáltatás, és te vagy az a fél, aki 

diktál. Ha baráti viszonyban vagy a számí-

tógéppel, mind otthon, mind a munka-

helyeden internethez férsz, fontold meg 

az online kurzusokat! Már nem is egy van 

belőlük.

Önálló tanulást ne pénzhiány miatt vá-

lassz, hanem akkor, ha magas belső moti-

vációd van, rendelkezel egy jó adag önfe-

gyelemmel, jól be tudod osztani magad az 

idődet. Ha nincs pénzed a nyelvtanulásra, 

tessék elmenni a bankba, és felvenni egy 

hitelt rá! Nem kell sem motoros futópad, 

sem plazma tv ahhoz, hogy boldog, és tel-

jes életet élj olyan színvonalon, ahogyan azt 

megálmodtad. A használható és bevethető 

tudás adja neked mindezt. Mindegy, hogy 

fényes, piros Ferrarira vágysz, vagy arra, 

hogy megmentsd a világ gyermekeit az 

éhezéstől – a tudás adja a kezedbe a kulcsot 

bármelyikhez! 



Stresszmentes, gyors tanulás 

INSTANT Tanulókártyákkal!
INSTANT Nyelvtan: 70 darab kártyán közel 

200 mondatban mutatja be a középfokon 

szükséges összes nyelvtani szerkezet képzé-

sét.  1890Ft

INSTANT Szóbeli: 200 kártyán okos, kitűnően 

bevethető gondolatok 10 nyelvvizsga téma-

körből.  2690 Ft

Ingyenes hanganyaggal, használati utasítással és 

tanulási tippekkel, és még a postaköltséget is mi álljuk! 

Rendeld meg most: www.angolnyelvtanitas.hu/tanulokartya.php 

Az angolnyelvtanitas.hu 100% pénzvisszafi zetési 

garanciát vállal minden termékére és szolgáltatására. 

Ami boltban is kapható

Nézzük most a kézzelfogható, fizikai esz-

közöket, amelyekre szükséged lesz! Elő-

ször is, legyen megfelelő szótárad! Egy 

közepes méretű, új kiadású angol-ma-

gyar, magyar-angol szótár, és egy egy-

nyelvű szótár is kell. Ez utóbbiból nagy a 

választék, már kezdő szinten is kaphatók, 

vagyis a tévhit ellenére az egynyel-

vű szótár nem kizárólag haladóknak 

való! Olyan egynyelvű szótárat használj, 

amelyben sok élő nyelvi példamondat 

van. Ezek a példamondatok segítenek a 

kifejezések helyes használatában. A szó-

tárhoz mindenképpen legyen CD, amin 

kiejtik a szavakat – így elkerülheted, hogy 

a fonetikus átírást, vagyis a kiejtési jeleket 

megtanuld.

Szükséged lesz legalább két füzetre. Fon-

tos, hogy a szótárfüzeted legalább olyan 

méretű legyen, mint ez a kiadvány, mert 

a szótárfüzetbe sok dolgot kell kiírni. A 

szótárazásról mindenképpen olvasd el az 

angolnyelvtanitas.hu „Így készülj vizsgára” 

című menüpontja alatt írtakat! A helyes 

szótárazási technikák ugyanis segítenek ab-

ban, hogy szépen, angolosan beszélj, és ne 

Hunglish nyelven. Kell még egy füzet, ami-

ben feladatokat gyakorolsz, példamondato-

kat alkotsz, nyelvtani szabályokat írsz le. Ez 

viszont kötelezően A4-es méret legyen!

Rögtön vegyél legalább egy, de inkább több 

idegen nyelvi olvasmányt is! Rengeteg köny-

nyített olvasmány kapható a boltokban, a 

klasszikusoktól a modern, díjat nyert novel-

lákig. Sőt, kezdhetsz akár antikvár gyermek-
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könyvekkel, vagy romantikus regényekkel is! 

Ezek 1000 Ft alatt megoldhatók, tehát ne gon-

dolj nagy kiadásra. Olyat vegyél, ami érdekes, 

izgalmas számodra! Van bőven választék!

Sokan fordulnak hozzánk azzal fórumun-

kon, hogy milyen kurzuskönyvet vegyenek. 

Nos, mivel nem létezik univerzális, minden-

kinek jó kurzuskönyv, szánj erre két-három 

órát! Menj el a legnagyobb könyvesboltba, 

ami a közeledben található, és aprólékosan 

elemezd ki az összes ott megtalálható kur-

zuskönyvet! Érdekesnek tűnnek a szövegek? 

Szívesen megoldanád a feladatokat benne? 

Van hozzá munkafüzet? Inkább önálló mun-

kára vagy osztálymunkára jó? Egy intés: 

semmiképpen sem a legismertebb, vagy a 

legújabb kiadványt vedd meg, hanem azt, 

amelyik számodra leginkább beválik! A ba-

rátok ajánlása ebben az esetben sajnos nem 

egyértelműen válik be.
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TEENDŐ KÉSZ

1 Tanulási stílusod meghatározása 

2 Döntés: hol tanuljak nyelvet?

3 Szótárak beszerzése

4 Füzetek beszerzése

5 Min. 1 db könnyített olvasmány beszerzése

6 Kurzuskönyv beszerzése (ha szükséges)

7 tévhit a tanulással kapcsolatban
Tanulási technikák, amiket alkalmazol, illetve mítoszok, amiket 
igaznak fogadsz el, de hátráltatják a haladásod, és vesztegetik 
az időd...
Iratkozz fel a Hatékony tanulás hírlevélre, és cserébe töltsd le 
ingyenes anyagunkat!

www.tanuljtanulni.hu
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3. Nincs időm tanulni…

A vásárlás után megint gondolkodós rész 

jön. Gondoljuk át együtt, mennyi időd van 

most a nyelvtanulásra. Első megközelítés-

ben mindenki ugyanazt a választ fogja adni: 

nem sok. Nos, a világért sem cáfolnálak meg, 

ezért kezdjük az időtartalékoknál. Válaszolj a 

következő kérdésekre:

•  Keresztülvihető lenne, hogy lefekvés előtt 

10 percet rászánj az angolra?

•  Felkelés után át tudnál nézni max. 10 perc-

ben 10 tanulókártyát vagy egyetlen nyelv-

tani szabályt?

•  Miközben várakozás közben bámulsz a 

semmibe, le tudnál fordítani 3-4 angol 

mondatot? Vagy vezetés közben össze tud-

nál hangosan tenni pár mondatot egy adott 

nyelvtani szerkezetre?

•  Mosogatás/reklámszünet közben meg tud-

nád kérni párod, szüleid vagy tesód arra, 

hogy kérdezzen tőled ki pár kifejezést?

•  Tudnál kétnaponta 15-20 percet elkülöníte-

ni a szótárazásra?

•  A hétvégén képes lennél 20 percet egy 

olyan angol nyelvű könnyített olvas-

mánnyal tölteni, aminek a története 

megfog?

•  Tudnál DVD fi lmeket magyarul angol 

felirattal, vagy angolul magyar felirattal 

nézni? (Attól függően, hogy akivel nézed, 

reklamál-e.)

•  Meg tudnál hallgatni hetente egy angol 

szöveget az interneten úgy, hogy a szöveg 

leirata előtted van? 

…és ezek csak gyors ötletek, a „holtidők” 

kihasználására. Számold össze az IGEN vá-

laszaidat! Mennyi van meg a nyolcból? 

Sok szó esik manapság az időmenedzsment-

ről. No, ez egy trükkös dolog ám! Az időt 

„a helyes szótárazási 

technika segít abban,

hogy szépen, 

angolosan beszélj“



ugyanis lehetetlen menedzselni. Saját szoká-

sainkat viszont alakíthatjuk úgy, hogy meg-

többszörözzük azt az időt, amit a tanulásra 

tudunk fordítani. Ezzel kapcsolatban olvasd 

el a „14 nyertes időmenedzsment tipp!” című 

keretes írást!

A nyolc, időtartalékokra vonatkozó kérdés 

közül az első kettő különösen érdekes: a reg-

geli és esti rövid ideig tartó elfoglaltságok ki-

tűzésének ugyanis van egy hatalmas előnye, 

amiről lehet, hogy nem is tudsz! Az önfegye-

lem fejlesztésének ez az egyik legegysze-

rűbb módszere. 

Mielőtt azonban ezt elmondanám, egy fon-

tos dolog: mi is az önfegyelem? Új szokások és 

gondolkodás kialakítása, és tettek véghezvitele 

annak érdekében, hogy fejleszd magad, és elérd 

a céljaidat. Az önfegyelem tehát nem valami 

megvonása magadtól. Ez egy fontos informá-

ció. Tudod mit? Olvasd el még egyszer!

Nos, hogyan is kapcsolódnak a reggeli és 

esti elfoglaltságok az önfegyelem fejlesz-

téséhez? Hadd osszam meg veled, hogy 

a tengerentúlon hogyan fejlesztik az ön-

fegyelmet ütős kis tréningeken! És még 

a repülőjegyet is megspórolod. Először is 

tűzz ki bármilyen rövid, 10 perc alatti ide-

ig tartó elfoglaltságot reggelre és estére, 

egy konkrét időpontra! Legalább két hó-

napig tartsd a kitűzött időpontokat min-

den nap! Ez segít neked abban, hogy arra 

koncentrálj, mikor kezdesz bele bizonyos 

feladatokba, és nem arra, hogy mikor fe-

jezed be őket, vagy milyen sikerrel – ezzel 

pedig elkerülöd az állandó halogatást. 

Tehát: koncentrálj a tanulási ciklusok kezde-

tére, ne az elsajátítandó anyag nagyságára.

  

Nos, újra felteszem a kérdést: mennyi időd 

van most a nyelvtanulásra? Mert ha van napi 

negyed órád, már jó úton vagy! 

Állíts fel egy heti csekklistát magadnak, amit 

vezess! Ez lesz a terved. Használd fel a csekk-

lista kialakításánál a hármas pontunk elején 

feltett kérdésekre adott válaszaidat! Íme egy 

példa az oldal alján.

Minden hétfőn tekintsd át az előző heti 

tervedet, és nézd meg, mit sikerült tartani, 

mit nem! Ha egyéb bokros teendőid miatt 
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HETI TANULÁSI TERV KÉSZ

Szerdán magántanár/tanfolyam 

Holtidőkben a tanulókártyákat tanulni/ismételni minden nap

Felkelés után megírni aznapra 6-8 újabb tanulókártyát

Lefekvés előtt min. 10 percig tanulás tanulókártyákkal

Kedden és csütörtökön 20-20 percet szótárazni 

Pénteken munka után Internetről letöltött szöveget meghallgatni

Vasárnap délután/este egy fi lmet megnézni angolul 

Hétfői napon 30 perc tanulás / házi elkészítése a szerdai órára



14 nyertes időmenedzsment tipp! 

  1.  A telefon nem tűzriadó sziréna! Ha nem alkalmas, ne vedd fel! Hagyjanak üzenetet.

  2.  Szoktasd rá a környezeted az időmenedzsment technikákra! Ne engedd, hogy csip-

csup dolgokkal zavarjanak, főleg ne tanulás közben!

  3.  Tarts rendet magad körül! Mindennek legyen helye, ahova mindig visszateszed, amit 

épp használsz. Így rögtön megtalálsz mindent.

  4.  Tervezd meg a hetedet előre! Legyen részletes heti terved, és minden nap gondold 

át, mit végeztél el, és mi van még vissza.

  5.  Ne vállalj túl sokat! A túlvállalás gyakori stressz-forrás, és a túlzott stressz lehetetlen-

né teszi a tanulást.  

  6.  Tudj nemet mondani! Nem kell mindenkit boldoggá tenned, és nem kell minden 

lehetőséget megragadnod. 

  7.  Állíts fel prioritásokat, és cselekedj a szerint! A legfontosabb, legproduktívabb fel-

adatot mindig elsőként, reggel végezd el! Ha azon kapod magad, hogy valami nem 

produktív dolgot (pl. rendrakás) végzel számodra aktív időben, akkor hagyd abba! 

  8.  Készíts listákat a teendőidről! A csekklisták a leghatékonyabb idő-menedzsment 

eszközök. Így a fi gyelmed egy része felszabadul, mert nem kell mindent a fejedben 

tartani. Lehet, hogy azt mondod, hogy te nagyon jól mindent a fejedben tartasz – de 

valójában ez mind fi gyelem energiát köt le, vagyis az agyad nem tud 100%-osan kon-

centrálni. A képlet pedig egyszerű: ha 100% koncentrációval egy anyag megtanulása 

1 óra, akkor 50%-kal 2 óra.

  9.  Emlékeztesd magad a fontos dolgokra! A listád legyen szem előtt, ragassz ki rikító 

színű post it-okat.  

10.  Bontsd kis, emészthető részekre a nagy feladatokat. Így mindig kapsz egy kis siker-

élményt a részteljesítéskor, és ez a stressz is csökkenti.

11.  Nem kell a tökéletességre törekedni. A tökéletességre törekvő jelentéktelen apró-

ságokon akad fenn, és engedi, hogy a hibázástól való félelme a haladását gátolja. Ha 

ilyen vagy, tanuld meg, hogy egy feladat befejezése fontosabb, mint tökéletes vol-

ta, a próbálkozás fontosabb, mint a siker, és a bukás csak egy lehetőség a tanulásra!   

Takarékoskodj az energiáiddal, mert végesek, és sosem tudod, mikor lesz szükség a 

tartalékokra!    

12.  Keress támogatást! Alkalmazd az időmenedzsment eszközöket valaki mással együtt, 

beszéljétek meg a sikereket, és a fejlesztendő pontokat. Sokat tanulhattok egymástól. 

13.  Használd ki a holtidőidet! Az átlagember 45 percet veszteget el egy nap. Használd ki 

azokat az időket, amikor sorban állsz, vagy vársz. A semmibe bámulás nem pihentető! 

Éppen ellenkezőleg: tartósan kikapcsolja az agyadat, csökkenti a hatékonyságodat.   

14.  Vedd fel a harcot a halogatással! Amit egyszer elkezdtél elintézni, azt intézd el! 

Hányszor, de hányszor előfordul, hogy képtelenek vagyunk döntést hozni, és félre-

tesszünk feladatokat! Hozz azonnal döntést, hogy mit kell tenned az adott feladattal, 

és intézd el azonnal, vagy tűzz ki egy időpontot, amikor foglalkozol vele!
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elmaradt az óra, vagy nem mentél el a tan-

folyamra, gyakorolj önkritikát, és kérdezd 

meg magadtól: tényleg fontosabb volt az, 

amivel tanulás helyett foglalkoztál annál, 

hogy a szakmai túlélésed biztosítsd a mun-

kaerőpiacon, és hogy biztos egzisztenciát 

teremts magadnak? Tedd fel a saját kérdé-

sed a legelső, „belső motiváció” rész alatt 

megírt házi feladatodra alapozva! Tényleg 

fontosabb volt?

Itt az ideje a tervállításnak, akár neki is állhatsz!

Vegyél külön füzetet a tervednek, vagy füg-

geszd ki a szobádba jól látható helyre, vagy 

írd bele a naptáradba! A lényeg: szem előtt 

legyen mindig, és kövesd! Pipáld ki, ami már 

megvolt! Meglátod, a pipa egyedül hozzá 

fog járulni a motivációd fenntartásához!

Ez egy recept, amit a doki írt fel neked. 

Rajtad áll, hogy kiváltod, vagy kidobod. Van 

arra esély, hogy meggyógyulj a recept kivál-

tása nélkül is, de tény, hogy hamarabb job-

ban érzed magad, ha a gyógyszert rendesen 

beszeded.

Házi feladat: segíts a legjobb barátodnak, 

és továbbítsd ezt a kiadványt neki! 

Tanároknak: vigyétek be órára, és tanítvá-

nyaitok később hálásak lesznek!
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„az önfegyelem nem 

valami megvonása 

magadtól“





Töltsd ki rövid kérdőívünket és küldd vissza 

válaszokat a jatek@angolnyelvtanitas.hu címre, 

vagy a 1147 Budapest, Huszt u. 5. levélcímre 

(Célpont Alapítvány).

Kitöltheted online módon is itt: 

www.angolnyelvtanitas.hu/angol_nyelvtanulo 

Nyereménysorsolás: 2007. október 10. 

Nyeremények: Bookstation idegen nyelvű 

könyvesbolt és Libra Books vásárlási 

utalványok.

   

1 és 7 között osztályozd a következő állításokat, 

ahol 1=egyáltalán nem értek egyet, 7=teljesen 

egyetértek:

A kiadvány szerkesztése/megjelenése tetszik.

Találtam a kiadványban olyan információt, 

amit használni tudtam. 

Ez a kiadvány több mint egy reklámújság.

A kiadványban lévő cikkeket érdekesnek találtam.

A kiadványt megőrzöm, és később is előveszem majd.

A füzetben szereplő hirdetéseket hasznosnak találtam. 

A kiadványt másnak is megmutatom majd.

Más hasonló, nyelvtanulási célú ingyenes kiadványt is 

szívesen fogadnék az angolnyelvtanitas.hu-tól.

+3 rövid kérdés: 

Tervezed valamelyik termék/szolgáltatás vásárlását azok közül, 

amelyek a kiadványban szerepelnek? 

Igen, biztosan. / Igen, valószínűleg. / Talán. / 

Biztosan nem.  

Korod:

Hol tartasz az angoltanulásban? 

Most kezdem/kezdtem. / Középfokú vizsgára 

készülök. / Van vizsgám, és nem készülök újabbra 

/ Nincs vizsgám, de nem is készülök egyre sem./ 

Felsőfokú vizsgára készülök. / Angolt tanítok.  

Kit és hol értesíthetünk nyereményről? 

Név:

Email:

Telefon: 

Válaszaid köszönjük! 

Töltsd ki rövid kérdőívünket és küldd vissza
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